
六年级圣经课程

练习题

《圣经旧约》

第 8 课

主讲: Daniel VanBrugge



传承改教精神 交托普世教会

第 8 课 挪亚之约

《创世记》第 8 章 20 节至第 9 章 29 节

“我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。”

《创世记》第 9 章 13 节

挪亚筑了一座坛

为什么挪亚在离开方舟时筑了一座坛？挪亚在祭坛上向上帝献祭，证明他安然度过洪水，不是靠自己的力量，而是倚靠上帝的恩典。正如保罗关于救恩所陈明的，挪亚也是如此。他被拯救“是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是上帝所赐的。”（弗 2:8）

挪亚以敬拜上帝来开始在新世界里的崭新的一天。为着自己得到的众多祝福而赞美祂。我们每一天的开始也应该为着赐予我们的祝福以及前行的力量而感谢上帝。

死刑

当该隐杀死亚伯时，上帝并未下令处决该隐。当拉麦夸耀他的残暴行径时，没有提及正义得到伸张的信息。然而，现在上帝命令谋杀他人的人应该被处死——“凡流人血的，他的血也必被人所流”。（创 9:6）为什么上帝下令处决杀人犯呢？

- 首先，上帝这样命令，是因为谋杀他人是在攻击上帝祂自己。亚当，不同于所有其它生物，他是按着上帝的形象被造的。虽然堕落了，但人仍然有上帝的形象——“人若说‘我爱上帝’，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的上帝。”（约一 4:20）
- 其次，洪水泛滥之前发生了许多起谋杀案。这一暴力没有得到制止。该隐杀死亚伯。拉麦吹嘘说比该隐更加邪恶。拉麦的儿子土八·该隐似乎是出于明确的杀人目的而制作了铜铁利器。这是一个多么邪恶的世界啊！为了抑制这种邪恶，上帝在祂的怜悯中，下令判处死刑。

彩虹：上帝的信实

上帝通过挪亚与整个世界立约。向挪亚赐下的应许，不仅延伸到他的家人及其后裔，还延伸到“你们这里的一切活物”。（创 9:10）上帝把虹放在云彩中，作为祂应许的记号。当我们看到彩虹时，我们会想起什么呢？不仅是上帝已经应许不再用洪水摧毁这地，更是上帝看着“云彩中的虹”并且记念。它提醒我们上帝对自己盟约的应许是信实的。

问题

1. “耶和华闻那_____之气，就_____说：‘我不再因人的缘故_____地（人_____心里怀着_____），也不再按着我才行的，灭各种的活物了。’”（创 8:21）
2. “凡_____人_____的，他的血也必被_____所流，因为上帝造人是照自己的_____造的。”（创 9:6）
3. 挪亚的哪个儿子是迦南的父亲？
 - 1) 闪
 - 2) 含
 - 3) 雅弗
4. 洪水过后，挪亚当起了
 - 1) 牧牛人
 - 2) 牧羊人
 - 3) 农夫
 - 4) 渔夫
5. 挪亚向自己的儿子们宣告了诅咒和祝福。请将儿子与诅咒或祝福匹配起来。

_____ 闪	1) 他的儿子将作奴仆的奴仆
_____ 含	2) 他将有众多领土
_____ 雅弗	3) 他的祝福在于耶和华是他的上帝

讨论题

1. 阅读《创世记》第 8 章 21 节。为什么上帝决定不再毁灭各种活物？是因为上帝的怜悯还是人的功劳？为什么怜悯比功劳更重要？请说明。

2. 比较《创世记》第 1 章 28-30 节和《创世记》第 9 章 1-7 节的经文。请描述上帝对亚当所讲的话与对挪亚所讲的话这二者之间的相似之处。

3. 闪、含、雅弗都知道他们的父亲挪亚喝醉了，赤裸地躺在帐篷里。为什么闪和雅弗所行的比含所行的要好？我们可以从这一事件中学到什么教训？
